

“六进”掀起全民国防教育新高潮

厦门日报

B06

特区国防

XIAMEN SPECIAL ECONOMIC ZONE DEFENCE

2022年11月29日 星期二
责编/蔡佳伍 美编/张宁

风采

“顺风耳”“千里眼”双胞胎兄弟 携手走上战舰 共赴深蓝之约



兄弟俩儿时与海相伴。

文/图 通讯员 刘礼鹏 詹晓伟 杨帆
在蔚蓝的大海上，有着这样一对双胞胎兄弟：身高相近、成长经历相似、理想相同，朝着相同的目标，干着相同的强军事业。哥哥叫邓照兴，是新型护卫舰驱逐舰上的“顺风耳”；弟弟叫邓照龙，是国产航母山东舰上的“千里眼”。他俩一起考大学，一起进军营，一起走上战舰，从地方到军营，他们共赴深蓝之约。



邓照兴参加“甲板故事会”。



邓照龙(右一)在战位训练。

2018年，参加高考被海南省科技大学录取后，兄弟俩决定一同参军入伍，报效祖国。入伍后，兄弟俩被分配到不同训练基地的新兵连。

兄弟俩经常利用休息时间短暂的时间互通电话，互相关心并询问对方的训练和生活情况，相互鼓励，共同探讨提高军事技能的方法和技巧，比学赶超的氛围愈加浓厚，很快熟练掌握各项军事技能，历次考核中始终名列前茅。

新兵连训练结束后，哥哥邓照兴被分配到海军资阳舰服役，成为一名声呐兵；弟弟邓照龙被分配到航母山东舰服役，成为一名雷达兵。

起初，兄弟俩对海上训练环境的强度不适应，还有些晕船。他们相互鼓励，经过多次高强度出海科目训练后，兄弟俩很快适应海上各种海况的训练科目。

哥哥邓照兴不仅训练成绩好，军体素质强，还是个多才多艺的大男孩。在日常训练考核中多次获得好成绩，出色地完成了各项任务，受到单位领导肯定与表扬。

弟弟邓照龙在“精武-2018”新兵实战化训练实弹射击比赛中荣获“优秀射手”称号，并在2020年荣获嘉奖。

如今，他们都成为光荣的军士。铁心向党，奋勇向前，不负青春、不辱使命，愿照兴和照龙在祖国蔚蓝的海洋，谱写精彩军旅新篇章！为强军梦不懈奋斗！



▲宣讲员带领小朋友参观海沧区全民国防教育馆。



▲全民国防教育宣讲活动走进蔡塘BRT、文灶BRT场站。

全面考评野战医疗队 25项卫勤保障能力

第73集团军野战医疗队接受多昼夜连贯综合检验



▲机动分队前接伤员。

▲核生化防护考评。



▲夜间无人机搜救伤员。



文/图 本报记者 蔡镇全
通讯员 廖晓彬 王一军 林文楠
日前，第73集团军医院首次整建制抽组野战医疗队，赴闽南某野外综合训练场开展多昼夜连贯综合检验考评。集团军导调组及卫勤专家依据跨区基地化训练模式，区分4个评估阶段、25个评估要点、117条评估标准，全面检验野战医疗队卫勤侦察、伤员救治、特情处置、共同基础等25项卫勤保障能力。

演练一开始，野战医疗队摩托化抵达预定配置地域，指挥组在警戒人员掩护下迅速出击，对该地域进行卫勤侦察，选定好野战医院配置地域，防疫组迅速进行消杀及水质检测，确保安全后，分类处置、重伤救治、手术和医疗保障等7个模块要素按配置地域部署展开。

“上级命令我部至白石地域前接

‘伤员’20名，其中担架‘伤员’15名，行走‘伤员’5名……”野战医院部署展开不到30分钟，指挥组就接到集团军导调组指令，指挥员樊伟第一时间命分类处置组前接“伤员”，其余各组做好接收批量“伤员”准备。

为按作战进程完成部署展开，分类处置组一边展开医疗要素，一边安排医护前接“伤员”。在野战医院分类场，机动分队年龄最小的护士从杨正在紧张准备救护物资，她说，这是她第一次执行大批量“伤员”前接任务，她将在队友的配合下，24小时完成10余批次200名不同伤情模拟伤病员的前接、分类及后送工作，这也是野战医疗队面临的“最大”“伤员”通过量。

在“伤员”前接点，一批批模拟伤员在从杨和队友的护送下，到达野战医院分类场。等候在分类场的医护人员

对担架“重伤员”再次核验收伤后，将其分送至各个医疗模块进行针对性治疗。

在野战医院分类场的另一端——野战手术室，有战时受创伤员被陆续运往这里，一台手术刚结束，另一台又接着开始。前不久刚火线上热搜的网红军医王博文已连续在手术台奋战了8个小时。

在批量“伤员”救治过程中，卫星过境、炮火袭击、敌人袭扰等各种特情不断，指挥员樊伟果断处置，保证了“伤员”前接、救治、后送各个环节快速高效，提升了“伤员”通过率。

据了解，此次多昼夜连贯综合检验历时3480分钟，还对疏散伪装、徒步行军、核生化防护、实弹射击、通信装备操作等多课目进行了检验，有效提升了野战医疗队应变处突、组间协同等卫勤综合保障能力。

向实战实训要战斗力

第73集团军驻厦某旅展开修理分队年终大考

本报记者 蔡镇全
通讯员 廖晓彬 黄志伟
战车轰鸣，硝烟弥漫。日前，陆军第73集团军驻厦某旅一场实战背景下修理分队年终大考正式拉开帷幕。凌晨5时许，随着刺耳的战斗警报声响起，部队迅速依照作战预案完成集结，区分模块向配置地域机动开进。

区分队机动途中，一路“敌”情不断。考核组直击日常训练盲点、堵点，针对性考察修理分队复杂课目训练情况。设置战场特情干扰环境下抛锚陷落、装备牵引拖救等故障险情，并围绕修好装备关键项目，对机

具设备、维修质量等因素，进行检查评估。凡有一项内容不合格，直接判定为不通过。

运动中完成装备抢救作业，由于时间紧张、险情不明，各维修小组一边合理定下作战目标，同时依托信息联动和物资调配系统合理调配战斗人员。各修理站所密切协同，最短时间前出判断故障装备情况，锤炼战场抢修技能。

“我们坚持按照平时怎么练，战时怎么修，最大限度考察修理保障分队处变不惊、灵活高效的应变能力。”该旅领导介绍，此次考核特别增加野

战抢救装备考察比重，在考核中紧贴战场环境设置内容，向实战实训要战斗力。

车辆装备快速洗消，小分队现地侦察，占领配置地域。正当部队立足未稳之际，特情通报不期而至：一辆导弹战车遇“敌”袭致履带受损，需紧急抢救。指挥员李振华迅速“排兵布阵”：由基本保障队一级军士长司升春、中士刘佳聪分别带领班组隐蔽前出，完成“战损”装备搜寻和装备抢修……

在连续多日的考核中，该旅修理分队处变不惊、灵活高效的应变能力，战备水平与保障能力不断提高。

军营

第73集团军某旅党委跨军兵种协调解决官兵实际问题—— 陆军家属住进空军招待所

通讯员 米艺森 蒋鹏 吴淮江
“没想到在担任任务期间真的和家属团聚了。”11月上旬，第73集团军某旅三营发射二站站长方俊辉喜笑颜开，在专车接送下住进空军某场站为他准备的招待所。该旅领导告诉记者，他们已经有4名官兵家属住进空军某场站的招待所。

原来，该旅三营情况比较特殊。三营教导员杨开放介绍，他们刚完成野外训练任务便奔赴空军某场站投入值班，在外时间久，营里几度有过利用值班任务间隙邀请官兵家属来队探亲的想法，但因没有家属房而不得不落空。方俊辉也知道营里为难，主动劝说家属等值班任务结束后回到驻地营区再来探亲。

“为何不向空军借家属房？”一次谈心交流，一名班长向杨开放提出了一个大胆

的想法。杨开放听后既喜又忧。喜的是，空军的家属房离他们宿营区并不远，而且都是可以拎包入住的。如果能借到空军的家属房，就能在任务间隙为官兵提供与家人团聚的临时“温馨小家”。忧的是，以往担任值班任务期间，没有官兵家属来队，贸然申请官兵家属来队，还向没有隶属关系的空军某场站申请要家属房，确实有点“搞特殊”、提非分要求的嫌疑。

恰在此时，该旅党委广泛开展“为基层办实事”活动，于是杨开放抱着尝试的心态，将营队值班任务间隙官兵团聚难的现实问题上报，并附上协调家属房可能存在的问题。

“不能让任务一线官兵与家属团聚成为困难，有困难我们来解决！”没想到杨开放反映的协调家属房问题得到旅党委的高

度重视，第二天便安排旅领导带队赴空军某场站，并将有关问题反馈给场站党委。

“陆军官兵有需求，我们空军场站定将竭尽全力保障解决。”空军某场站领导邱新宇立即表示同意保障好官兵家属来队住宿问题，并告诉杨开放：“任务部队官兵有需求，有需要尽管找我们。我们招待所虽然距离你们住宿点较远，但是条件设施比家属房好，我们邀请你们带家属住我们招待所，而且安排专车接送。”

跟随旅领导到场站协调家属房的杨开放觉得自己之前的疑虑都是想太多了，心里的担忧也随之烟消云散。

每逢值班任务间隙提前向需求、官兵带家属拎包入住，根据家属来队情况组织体检慰问活动……一系列暖心举措让三营官兵点赞叫好。

文/本报记者 午马
图/市全民国防教育办公室 提供
11月，“新时代爱国强军谱新篇”——厦门市第十二个全民国防教育日系列宣讲活动在市、区两级如火如荼举行，掀起了一波宣传高潮。全民国防教育宣讲团进行“六进”巡回宣讲——走进机关、单位、学校、企业、社区、乡村，进一步学习贯彻党的二十大精神，开展国防教育宣讲，弘扬爱国主义精神，让更多的干部、学生、职工、市民了解国防知识，增强国防观念，强化国防意识。

由市全民国防教育办公室主办，市委宣传部、厦门警备区政治工作处承办的国防教育宣讲活动，11月12日在蔡塘BRT、文灶BRT场站，11月27日在海沧东孚新时代文明实践所举行。活动现场设立全民国防教育

湖里区人武部 参观“奋斗幸福里” 感受特区创新创业精神

本报讯(通讯员 张友勇 吴忠南)近日，为学习贯彻党的二十大精神，湖里区人武部组织全体干部职工，街道武装部部长、干事参观金安社区“奋斗幸福里”党史学习教育的思想实践基地。

走进“奋斗幸福里”，身临其境感受湖里发生的巨变，感受奋斗者驰而不息的创新创业精神，人武部干部职工倍受鼓舞。人武部政委张朝阳表示，心中有信仰，脚下有力量，平时干工作要锚定目标、坚持对标，盯住关键，猛追猛冲、奋发有为，让马上就办、雷厉风行的高效作风成为湖里人武部的鲜明特质，为国防动员事业贡献自己的一份力量。

谈体会明方向 巾帼勇担当

翔安区哨所女民兵多形式深入学习贯彻党的二十大精神



▲翔安区哨所女民兵举行学习分享交流会。

本报讯(文/图 通讯员 黄彦奕 吴诗雨)学习习近平强军思想，建功强军事业。党的二十大召开以来，翔安区人武部哨所女民兵紧密联系实际，利用班务会和训练间隙，学报告原文、看媒体解读、听专题党课，深入学习贯彻党的二十大精神。

在学习分享交流会上，哨所女民兵围绕“礼赞二十大、红心向党”组织主题演讲，演讲者饱含深情诉说家乡巨大变迁，赞颂新时代历史性成就，激励在场每名哨员不忘初心、牢记使命，立足岗位做贡献。

会后，哨员们分享了自己的学习心得。她们表示，作为新时代女民兵，要认真学习贯彻党的二十大精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心铸魂，做到坚守岗位，为青春坚守、为三岛站岗、为祖国守卫；在日常工作中爱岗敬业，值好勤、站好岗，继续传承发扬先辈们的海防精神，担负好守卫海防的备战值班任务，切实当好一名合格的海防民兵。

第73集团军驻厦某旅 政治教员等级评定 大众评审团说了算



▲政治教员现场抽取随机选题作答。

本报讯(文/图 记者 蔡镇全 通讯员 黄志伟)近日，在第73集团军某旅，一场政治教员资格认证暨等级评定正火热拉开帷幕。来自基层分队的43名政工军官和军事教员同台竞技，围绕新时期军队政治工作“一堂好课”展开激烈角逐。这是该旅着力提升政治教员“会知兵、会施教、会谈心、身教好”能力工程的一个缩影。

“用心聆听，用情选题，让最有温度的教育走近官兵。”据该旅政治工作部主任简立夫介绍，符合新时代发展规律的教育，就是要充分以官兵为主体，回应官兵在部队生活中多方面的成长精神需要和现实关切，用真情实感构建“有温度”“心相通”的教育模式。与以往不同的是，此次认证改变了评分机制，评审团完全交由分队官兵组成的大众评审团，使得评判赋分更具广泛代表性和公正性。

面对社会发展、军队变革、文化交融的时代挑战，政治教员持续拓宽经常性思想教育“多车道”，结合旅队“铸魂砺剑”读书活动、星火宣讲团和士兵讲堂，开展群众性自主学习活动。聚焦官兵思想，灵活设置“学习贯彻二十大”“精武大家谈”等教育话题，在讲好身边故事中增强新时代思想政治教育感召力和亲和力。